

新质生产力 蓬勃开发区·全媒体访谈

荆门高新区——

## 34家头部企业串起锂电全产业链

湖北日报全媒体记者 覃万钟 祝华 通讯员 刘芙蓉 赵恒梓 周昌伟



亿纬动力2012年落户荆门高新区后快速发展。(摄刀区融媒体中心供图)

这里是华中地区最大的锂电池生产基地,34家锂电产业头部企业聚集,形成年产值近千亿元的锂电全生命周期产业链。

这里是全国畅销的新能源越野车生产基地,巴黎奥运会上,坦克500“打卡”凯旋门,网友纷纷点赞。

这里是荆门经济发展的主战场,上半年完成规模以上工业总产值856.4亿元,占全市一半以上。

优结构、延链条、提质效……荆门高新区·掇刀区正瞄准“建设高质量发展先行区、进入国家高新区第一方阵”这一目标,加快推动新型工业化发展。

8月28日,荆门高新区党工委副书记、管委会常务副主任,掇刀区委副书记、区长王玮做客湖北日报5G演播厅,介绍荆门高新区正全力打造的锂电、汽车、化工三大千亿产业发展和产城融合的探索。

多项第一  
串起锂电全生命周期产业链

“单体容量达628Ah,能量高达2.009kWh。”访谈一开始,王玮就饶有兴致地向网友介绍他带来的第一件“特产”——亿纬动力MB56大铁锂电池。

以锂电为主的新能源新材料产业即将成为荆门高新区打造的首个千亿产业。2012年,锂电巨头亿纬锂能子公司亿纬动力落户荆门高新区,随后高频次扩能,建成9个厂区,产能152GWh,规模居全省第一。2023年开工的超级工厂投资达108亿元,是全球单体规模最大、数字化程度最高的新一代储能电池工厂,今年年底建成投产。

王玮介绍,一款锂电池主要由正极、负极、电解液、隔膜、结构件等主要部件组成。目前,高新区聚集了34家生产这些主要部件的头部企业:正极材料,拥有三元前驱体销量全球第二的格林美;隔膜,拥有出货量全球第一的恩捷股份;电解液,拥有出货量全球第三的新宙邦以及溶剂制造龙头上海源略;结构件,拥有方型铝壳市场占有率全国第一的科达利、圆柱钢壳市场占有率全国第一的金杨股份;辅件,拥有好电科技粘胶剂等项目。

目前,荆门高新区已基本形成“原材料制备—关键部件生产—电芯制造及模组封装—电池产品应用—废旧电池回收再利用”的全生命周期产业链。

面对国内动力电池报废高峰期这一机遇,荆门高新区布局了格林美、美华、金泉等企业,

打造全国最先进的废旧电池循环利用基地。2012年,格林美进入电池材料生产领域,将报废电池中镍、钴、锰、铝的回收再利用产业化,建成了锂离子电池正极材料前驱体生产基地,实现镍钴钨稀有金属回收利用、超细钴粉循环再造、动力电池用超高镍三元前驱体制造“三个世界最大”,废旧动力电池回收拆解量占国内总量的10%以上。

从无到有  
“坦克”车成文旅越野IP

今年巴黎奥运会期间,一对“90后”夫妻驾驶长城坦克500越野车“打卡”凯旋门,在社交媒体上引发广泛关注。

“这辆越野车就是荆门制造的,也是我带来的第二件‘特产’。”王玮说,坦克500是中国首款中大型豪华越野新能源SUV,被誉为全国最畅销的新能源国产越野车。

王玮表示,长城汽车的落户把“荆门速度”展现得淋漓尽致。2020年10月长城汽车落户后,不到10个月就实现第一辆“荆门造”整车下线;2022年1月实现量产,4月第一万辆整车下线,全年生产整车5万辆;2023年7月开启“双班”生产,当年产量达到10万辆;今年全年产量将达15万辆。

坦克400、坦克500、金刚炮、山海炮、新哈弗H5……长城荆门工厂生产的车型越来越多,现在,荆门高新区聚集了福耀玻璃、玲珑轮胎、上海沿浦等51家零部件配套企业。荆门还聚集了全国最大的液化石油气罐车生产企业——荆门宏图;火树房车、拓普斯2家专用车制造企业。依托长城汽车,荆门高新区正打造独具特色的文旅“越野”IP,汽车产业正向千亿级迈进。

“打造的第三个千亿产业是以循环为特色的绿色化工。”王玮介绍,荆门组建了全省第二家省级专业化工业园区,构建了以石油化工为主干、碳一化工和精细化工为两翼的绿色化工产业体系。绿色化工产业加快发展,荆门石化被确定为中石化“油转化”基地和转型升级标杆企业,即将成为全国最大特种油生产基地,含“智”

量、含“绿”量双升。

碳一化工方面,引进独立工业气体供应量全球第五的盈德气体和全球最大的乙酸酯制造商谦信化工等企业。精细化工方面,以布洛芬原料药全国第二的亨迪药业和润都制药、汉瑞药业等企业为龙头,打造国家原料药绿色生产基地。目前,荆门化工循环产业园落户企业103家,其中上市公司所属18家。

产城融合  
为8万工人建设15分钟生活圈

产业的高质量发展,离不开产业工人的辛勤付出。王玮介绍,高新区目前有8万产业工人,为解决产城融合不够的短板,荆门市、高新区联合成立产城融合指挥部,全力全域推动锂电、汽车、石化等产城融合片区建设。

7月2日,荆门高新区百盟·生活家二期项目开工。该项目投资2亿元,建筑面积3.5万平方米,包含银行、超市、药店、餐饮店、快递站点、卫生服务站、社区活动中心等14项功能。“生活家是我们首创的公共服务综合体。”王玮介绍,荆门高新区规划了爱华、兴隆岗、官堰湖等9个生活家。

目前,高新区规划包括生活家在内的生活服务项目168个,计划总投资281亿元。按规划,全区已新建2处生活家、2处酒店、3处便民生活服务站、6个停车场,着力打造“15分钟生活圈”。筹集各类住房3万余套,基本满足产业工人住房需求,配套出台产业工人购房补贴政策。新建1座立交桥、6条园道路,将开通锂电片区无人公交车,提供园区30分钟循环公交服务。实施“三扩一建”项目,新增初中学位5300个、小学学位1800个,规划新建公园3处、改造升级公园1处,为产业工人提供休闲运动场所。

王玮表示,未来,荆门高新区将致力于建设全省高质量发展先行区,通过五年的努力,力争全省规模以上工业总产值突破3000亿元,高新技术产业增加值占GDP比重达到45%以上,奋力进入国家高新区第一方阵。

## 开发区名片

荆门高新区2013年晋升为国家级高新区,2016年与掇刀区合并一体发展。这里是荆门市经济发展的主战场,以锂电为主的新能源新材料、以汽车为主的高端装备制造、以循环为特色的绿色化工三大千亿产业建设成效。2023年规模以上工业总产值达1501亿元,占到全市总量的50%以上。在全国178个国家高新区中,荆门高新区排名第63位,在省内12个国家高新区中位居第四。



扫码看视频

多项世界纪录从这里诞生

## 湖北“一束光”加速燎原

湖北日报全媒体记者 吴文娟 李朝霞

“三超”光通信领域,中国信科五年六次打破世界纪录;华工激光研发出我国首台核心部件全国产化的半导体激光切割设备;九峰山实验室研制的全球首片8寸硅光薄膜铌酸锂光电集成晶圆下线,是目前全球硅基光电集成最先进行技术……

一连串世界纪录,是湖北光电子信息产业“独树一帜”的生动见证。

## 每年将销售收入12%以上投入研发

每2枚无人芯片,有1枚来自中国信科集团;每3张社保卡芯片,有1张来自中国信科集团。

作为湖北信息光电子链主企业,中国信息通信科技集团有限公司主动对接武汉建设具有全国影响力科技创新中心的目标,勇当光电子信息产业原创技术“策源地”。

首场新闻发布会上,中国信科集团党委副书记戈俊介绍,每年将销售收入12%以上投入研发,

2023年和今年上半年研发投入强度超过15%。今年上半年,再次创造单模多芯光纤传输容量世界纪录。在车联网领域,提出的蜂窝车联网技术路线,已成为全球事实上的车联网通信标准。

企业创新发展,人才是引领。华工科技产业股份有限公司党委委员、副总裁张勤介绍,两年多来,公司累计引进优秀硕博人才458人,研发人才占比提升至27%;牵头、参与省级以上重大科技攻关项目25项,促进第三代三维五轴激光切割机30余个项目产业化,新产品销售贡献率达60%,产业链经济价值超千亿元。

## 突破100项关键核心技术

2月,全球首片8寸硅光薄膜铌酸锂晶圆在九峰山实验室下线,可实现超低损耗、超高带宽的高端光芯片规模化制造;9月,九峰山实验室通过硅基片上异质集成技术,在国内首次实现大尺寸硅晶圆

片内光源发光,集成度更高,成本更低。

产业创新发展,科研平台的引领作用至关重要。

湖北九峰山实验室工艺中心总经理柳俊介绍,九峰山实验室以“用”为导向,为产业链上下游提供中立、开放、共享的创新创业研发平台,加快突破关键核心技术和关键工艺问题。目前,该实验室在研项目100余项。

从武汉“地图外的两厘米”到“独树一帜”的万亿级光电子信息产业集群,光谷用科技自立自强锻造出世界名片。

武汉东湖高新区企业服务和重点项目推进局局长余季生介绍,东湖高新区将瞄准打造万亿世界级光电子信息产业集群目标,实施一批尖刀技术攻关工程和揭榜挂帅等新型科研项目组织机制,支持高校院所、企业等聚焦高端芯片、关键设备等领域,突破基础工业软件等100项关键核心技术攻关,把握产业未来发展主动权。同时,力争股权投资机构达1500家,形成3000亿基金集群,为产业发展提供资金保障。

## “推动民族汽车品牌向上突破!”

——东风汽车的三次历史抉择

湖北日报全媒体记者 吴文娟 左晨 柯皓 通讯员 程伟

9月19日,中国汽车工业再迎高光时刻——东风汽车集团有限公司(简称“东风汽车”)第6000万辆汽车下线。东风汽车,成为第二个跨越6000万辆的中国汽车企业,铸造中国民族汽车品牌新的里程碑。

来到这一辉煌时刻,东风汽车走了半个多世纪。55年前,从鄂西北崇山峻岭中起步,东风汽车就有着发展中国汽车工业的梦想。

滚滚车轮,驱动梦想。从1969年启动建设,到1970年在四面透风的芦席棚里造出第1辆车,到2009年产销突破1000万辆,再到2024年突破6000万辆,东风汽车55年产业报国、汽车强国的奋斗历史,也是新中国汽车工业由小到大、由弱变强的历史缩影。

筚路蓝缕从山沟走向世界,东风汽车在一次次关键的抉择中,坚持自立自强,坚定选择“推动民族汽车品牌向上突破!”

第一次抉择:  
“没有技术中心的汽车厂只能算是装配车间”

9月18日,东风汽车全球创新研发中心,38岁的智能驾驶软件工程师程柱正忙着做软件优化,他攻关的项目,是当下最火的自动驾驶项目。

在东风汽车研发总院,像程柱这样的技术人才超4000人,他们瞄准新能源汽车“三电”、新材料等关键核心技术攻关,与全球同步创新。

东风汽车研发总院,是东风汽车技术规划和研发的“大脑”。1983年4月1日,东风汽车技术中心(即东风汽车研发总院前身)在十堰诞生。

但当技术中心大楼开工时,正值国民经济进入调整期,二汽遇上“停缓建”。面对严峻形势,二汽向国务院提出了“自筹资金,量入为出,续建二汽”的报告。时任二汽厂长黄正夏认为:“没有技术中心的汽车厂只能算是装配车间。”他坚持:“经费再紧张,哪怕别的项目压缩一下,技术中心也一定要建设好。技术中心建设的好坏,关系到二汽以后长远的发展。”

以1983年为起点,东风汽车建起中国汽车行业第一家技术中心。

近两年,东风汽车发明专利授权量位列自主整车集团第一,授权2816件,同比增长15.88%,连续两年领跑中国车企。

第二次抉择:  
“一定要掌握自主发展的主动权”

2001年后,中国加入WTO,敲开了世界的大门,国内市场对汽车的需求激增。东风人意识到,“一定要掌握自主发展的主动权!”

2009年12月29日,东风全新自主品牌东风风神第二款轿车——一辆银色的东风风神H30下线,由此东风汽车豪

迈跨越1000万辆。

“总装车间门口,旗帜飘扬,我和同事们身着白色工装,左右各站成一排。”现任东风乘用车一厂焊装车间负责人王栋回忆,那时他是总装车间门框密封胶条岗位的一名实习生,参与了第1000万辆车的制造。仪式结束后,有一个在车身上签名的环节,他特地找到门框密封胶条的位置,小心翼翼地留下自己的名字。

至此,东风自主品牌轿车事业一路展开,东风风行、东风风光、东风启辰等品牌车型一路驰骋,共同构成了东风大自主乘用车格局。

目前,东风自主乘用车板块形成东风、岚图以及猛士三大品牌序列,面向主流市场、高端新能源市场和豪华电动越野市场。

今年1至8月,东风汽车整车销量158.3万辆,其中自主品牌销量占比55.15%。

第三次抉择:  
“未来三年投入超600亿元加码新能源”

“在岚图,造出了我设计的第一款高端新能源车。”9月14日,岚图汽车底盘开发工程师裴金顺说。裴金顺大学期间主修车辆工程专业,2013年进入东风汽车技术中心,曾参与设计多款自主品牌车型。

2019年,智能化、网联化与电动化风起云涌,东风汽车踏上新一个50年的新征程,换道新能源,成立“h事业部”(即岚图汽车前身)。“h事业部”广纳贤才,力争打造全新高端新能源汽车品牌,推动民族汽车品牌向上突破。裴金顺成为岚图汽车首批员工。

2021年6月30日,东风汽车自主高端新能源品牌“岚图”的首台车——岚图FREE量产下线,这也是东风汽车下线的5200万辆车。

“岚图FREE搭载了全国产化的空气悬架系统。”裴金顺告诉湖北日报全媒体记者,为了实现这一技术突破,岚图汽车和浙江孔辉科技联手,克服了芯片短缺、疫情等多方面困难,经历几百次的方案匹配、几万次的耐久试验后,终于实现了国产空气悬架从“0到1”的突破。“为老百姓造好车,东风做到了,我也做到了。”裴金顺说。

岚图汽车CEO卢放表示,从2021年首款岚图FREE诞生,到第四款岚图知音的蓄势待发,岚图汽车完成“三年三品类,四年四款车”的战略布局,成为产品布局最完整的中国新能源车企之一。

“未来三年,东风汽车将投入超600亿元,投放30款全新乘用车新能源产品、14款商用车新能源基础车型。”东风汽车总经理、党委副书记周治平说。

今年1至8月,中国品牌乘用车的市场份额达到63.4%,这是继4月首次突破60%后的持续升温。

数字背后,印证着东风汽车等中国品牌在乘用车市场的竞争力和影响力。

我省启动青少年学生走进军营试点活动

## 600名师生零距离感受海军风采



9月19日,小学生在海军工程大学学习枪械知识。(湖北日报全媒体记者 李溪摄)

湖北日报讯(记者王际凯、通讯员洪培舒、实习生贾雯钰)9月19日,我省青少年学生走进军营试点活动启动仪式在海军工程大学举行,来自武汉市5所中小学校的600余名师生代表受邀来到现场,零距离感受人民海军风采。

海军工程大学是具有鲜明海军特色的重点大学,被誉为“海军军官的摇篮”。启动仪式上,该校为师生们安排了丰富多彩的活动,包括军事课目演示、参观校史馆荣誉室、与军校学员互动等。来自武汉市硚口区东方红小学的五(2)班学生柯希说:“第一次近距离和军队的哥哥们接触,感受到他们身上那股昂扬向上的精神。长大了,我也想像他们一样,成为一名军人,保家卫国。”

“我们学校有着浓厚的拥军崇军氛围,今天来参观的都是学校少年海军班

的学生。孩子们走进军营,加深了对军营的直观印象,增进了对强国强军建设的信心和自豪感,非常意义。”东方红小学副校长胡靓说。

中宣部、教育部、军委国防动员部定于9月中下旬,依托湖北、浙江、河南3省,组织“百所学校青少年学生进军营”试点活动,旨在让广大青少年学生走进军营参与安装实训,开展交流体验,深入学习领悟人民军队光荣传统和优良作风,进一步增强学生的忧患意识、责任担当,使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为新时代青少年的思想共识和行动自觉。

当日的启动仪式由省教育厅、省委宣传部、省军区政治工作局指导,武汉市教育局、市委宣传统战部、海军工程大学、武汉警备区主办。